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بالتازار کوچک
بچه‌ها عاشق کشف، تجربه و امتحان کردن 
هستند. البته لازم نیست ذهن‌تان به سمت 
بشر، لوله آزمایش و چراغ آزمایشگاهی برود، 
با ساده‌ترین وسایل در دسترس هم می‌توان 
فرصت آزمایش و مشاهده فراهم کرد. برای 
مثال، کافی است کمی خرده کاغذ، یک حوله 
و یک بادکنک داشته باشید. از کودک بخواهید 
بادکنک را به آرامی با حوله ماساژ دهد و بعد از 
چندبار ماساژ دادن، آن را به خرده کاغذها نزدیک 
کند. چه اتفاقی می‌افتد؟ خرده کاغذها به بادکنک 
می‌چسبند. حالا از او بخواهید به سرعت به سمت 
دیگر اتاق برود و خرده کاغذهای چسبیده به 
بادکنک را جدا کرده و در ظرفی بگذارد و برگردد 
و این بازی را تکرار کند تا تمام کاغذ خرده‌ها به 
آن ظرف منتقل شده باشند. با این بازی، شما هم 
مفهوم انرژی مالشی را به کودک نشان داده‌اید و 
هم انرژی او را در مسیر درست هدایت کرده و 

تخلیه کرده‌اید.

بازیگوشی

قنبرپلو؛ سحری معروف شیراز!
تا حالا اسم »قنبرپلو« را شنیده‌اید؟ نخستین بار که یکی از 
دوستان شیرازی‌ام گفت که سحری قنبرپلو خورده‌ایم، فکر کردم 
که شوخی می‌کند و خندیدم! بعد که دوستم دلیل خنده‌ام را 
پرسید و متوجه شد که اصلا اسم غذایی به نام قنبرپلو به گوشم 
نخورده، ماجرا را اینطور تعریف کرد: »در شیراز قدیم، غلامانی با 
پوست‌های تیره‌تر را قنبر می‌نامیدند. نخستین بار که آشپز یکی 
از اربابان معروف شیراز، پلوی مخلوطی با کشمش و رب انار پخت 
و آن را نزد ارباب خود برد، ارباب تعجب کرد و گفت که این قنبرپلو 
دیگر چیست که تو پخته‌ای؟! منظور ارباب از قنبرپلو، تیرگی رنگ 
برنج به‌دلیل وجود کشمش و رب انار در آن بود. از آنجا که ارباب، 
این پلوی مخلوط را پسندید، از آن پس نام قنبرپلو برای این غذای 

سنتی و اصیل شیراز، انتخاب شد«!  

برای درست‌کردنش چی لازم داریم؟ 
مواد لازم برای 4نفر:

برنج: 3پیمانه- آب: 4ونیم پیمانه- گوشت چرخ‌کرده: 300گرم - پیاز 
متوسط: 2عدد - گردوی خردشده: یک‌چهارم لیوان - کشمش 
پلویی: نصف لیوان - زعفران دم‌کرده: 2قاشق غذاخوری -  نمک: 
به میزان لازم - فلفل سیاه: نصف قاشق چای‌خوری - زردچوبه: نصف 
قاشق چای‌خوری - روغن: 3قاشق غذاخوری - رب انار ملس: 2قاشق 

غذاخوری سرخالی

چطوری درستش کنیم؟
1. برنج را حدود 2ساعت در آب ولرم خیس کنید.

2. تا برنج خیس می‌خورد، مواد میانی قنبر پلو را آماده کنید.
3. گوشت چرخ‌کرده، نصف قاشق چای‌خوری نمک، فلفل سیاه و 

زردچوبه را با هم ورز بدهید.
4. با گوشت، توپک‌های کوچکی به اندازه یک فندق درست کنید.

5. گوشت‌های قل‌قلی را در روغن داغ سرخ کنید.
6. گوشت‌ها که کاملا سرخ شدند، آنها را از تابه خارج کنید.

7. پیازها را به‌صورت خلال‌های نازک خرد کنید.
8. پیازهای خلالی را داخل همان تابه گوشت تفت بدهید تا کمی 

طلایی‌رنگ بشوند.
9. پیازها که طلایی شدند، گردوها را هم داخل تابه بریزید و با پیاز، 
کمی تفت بدهید. حالا می‌توانید گوشت‌های قل‌قلی سرخ‌شده را 

به تابه برگردانید و همه مواد را با همدیگر، تفت بدهید.
10. در این مرحله، کشمش، رب انار و زعفران را هم داخل تابه 
بریزید و بعد از 2دقیقه که تمام مواد میانی را تفت دادید، حرارت 

را خاموش کنید.
11. آب برنج که کاملا کشیده شد، داخل یک قابلمه مناسب، 
ته‌دیگ بچینید. سپس یک لایه برنج و یک لایه از مواد گوشتی را 
داخل قابلمه بریزید و این کار را لایه به لایه تکرار کنید تا برنج و 

مایه گوشتی، تمام بشود.
12. اجازه بدهید تا قنبرپلو حدود 45دقیقه با حرارت ملایم دم 

بکشد و تمام، غذای شما آماده است.
13.  در صورت تمایل کمی شیره  به مایه گوشتی اضافه کنید.

روشناتنور گرم

چو در بند توام، آزادم 
دعای روز بیست‌و‌چهارم‌

 ای خدا! در این روز از تو درخواست می‌کنم آنچه را که رضای تو در 
اوست و به تو پناه می‌برم از آنچه تو را ناپسند است و از تو توفیق 
می‌خواهم که در این روز همه را به فرمان تو باشم و هیچ نافرمانی 

نکنم‌ای جود و عطا‌بخش سؤال کنندگان. 
باز هم سخن از مقام »رضا«ست. آنجا که بندگان، به این آسانی 
به آن نرسند، مرتبه‌ای که خاص وارستگان خداجو و حق‌طلب 
است. قرآن، موارد و کسانی را ذکر می‌کند که خداوند از آنها 
راضی است؛ از جمله صادقین و راستان، سابقه‌داران در اسلام، 
مهاجران و انصار، مؤمنان مهاجر و مجاهد با مال و جان، مؤمنان 
هم‌پیمان با رسول خدا)ص(، صاحبان ایمان و عمل صالح، ایمان 
آورندگان به خدا و قیامت، متقین و پرهیزکاران، »اسام«، 
به‌عنوان یک »دین«. در دعا خواسته‌ایم که ما را از آنچه موجب 
اذیت خداست، دور و به ما آنچه رضای او در آن است، عطا کند. 
بند »طاعت حق«‌داشتن، عزت‌آور است و آزادی »معصیت« 
داشتن، بندگی است. »بندگی« خدا، آزادی می‌آورد و آزادی از 
قید عبودیت حق، »اسارت« در دام »نفس« و »شیطان« درپی 
دارد. بخواهیم ما را هم توفیق اطاعت و اجتناب از نافرمانی عنایت 

کند تا به رضای حق نزدیک و از خشمش دور شویم.
 استاد جواد محدثی

ندا احمدلو

سواد و دانش مالی زنان و مردان، ‌با یکدیگر متفاوت است؛ ‌این 
تفاوت بر اساس بررسی‌های انجام شده، در کل دنیا وجود دارد 
و مختص کشور یا منطقه‌ای خاص نیست. این بررسی‌ها نشان 
می‌دهد زنان مخاطبان مهمی در حوزه سواد مالی هستند و برای آنها آموزش مدیریت مالی بسیار مهم درنظر 
گرفته شده است. تفاوت در نیازمندی به منابع مالی، ریسک‌پذیری کمتر، ‌عدم‌علاقه به ورود به مسائل کلان 
مالی، نگاه متفاوت نسبت به خرید و... ازجمله تفاوت‌ها میان زنان و مردان است که هر کدام دلایل خاص و 
مشخصی دارد و درست همین‌جاست که آنها را نیازمند دانش مالی بیشتری می‌کند. توجه به سواد مالی، 

شرایط بهتری برای خانواده رقم زده و همچنین زنان را در سنین پیری با بحران مالی مواجه نخواهد کرد.

فرمان اقتصاد خانه در دست زنان
پژوهش‌ها در سراسر دنیا نشان می‌دهد زنان در مدیریت امور مالی خانه، موفق‌تر از مردان عمل می‌کنند 

تفاوت‌های زنان و مردان در امور مالی 
زنان علاقه کمتری برای ورود به مسائل جدی و 
رسمی مالی داشته و به همین نسبت دانش مالی 
کمتری دارند و به همین دلیل از اعتماد‌به‌نفس 
کمتری برای ورود به این عرصه برخوردارند. 
مردان برخلاف زنان اهل خطرپذیری در امور 
مالی هستند. این به‌معنای موفقیت بیشتر آنها 
نیست ‌بلکه به‌دلیل تعدد ریسک‌ها و خطاهایشان 
بیشتر آموخته‌اند که چگونه عمل کنند. در 
مقابل، ‌زنان دنبال سرمایه‌گذاری‌های کم‌خطر 
می‌روند. زنان قرض‌دهنده‌های بهتری هستند. 
دگر‌خواهی در زنان بالاتر است و راحت‌تر پول 

خود را قرض می‌دهند. آنها تمایل بسیاری 
برای کمک مالی به فرزندان خود دارند. 
کارشناسان اقتصادی به زنان توصیه می‌کنند 
‌درصد مشخصی از دارایی خود را برای کمک و 
قرض دادن درنظر بگیرند تا با محدودیت منابع 
مالی مواجه نشوند. زنان در پیگیری امور مالی و 
بودجه‌بندی‌های روزانه به‌مراتب بهتر از مردان 
عمل می‌کنند. در تمام دنیا بسیاری از زنان 
تصور می‌کنند پرداختن به مسائل مالی کار 
کثیفی است و وقتی در مورد آن صحبت کنند 
نگاه مردان به آنها متفاوت خواهد شد به همین 

دلیل عمدتا وارد این موضوعات 
نمی‌شوند. عمده زنان حقوق 
کمتری نسبت به مردان دریافت 
می‌کنند، ‌ازطرفی در کار خود اهل 
مذاکره نبوده و دنبال رشد شغلی 

نیستند. معمولا پس‌انداز زنان ‌از 
پس‌انداز مردان کمتر است اما 
بهتر از مردان خرج می‌کنند. با 

بالارفتن سن، لذت از خرید در زن‌ها بیشتررشد 
می‌کند و خرید کردن برای کاهش تنش‌های 

عاطفی در آنها شایع‌تر است.

الهام مصدقی‌رادگزارش
روزنامه‌نگار

زنان موفق‌تر از مردان در مدیریت اقتصاد خانه 
عمده زنان در تمام دنیا، علاقه کمتری برای ورود 
به بازار رسمی مالی دارند و هنجارهای اجتماعی، 
کما‌بیش میان آنها و امور مالی فاصله ایجاد می‌کند. 
‌به همین دلیل نیز از دانش مالی کمتری برخوردارند. 
دانش مالی کمتر نیز خود موجب ایجاد فاصله و 
عدم‌ورود به مسائل مالی در زنان می‌شود. با وجود این 
اما زنان ذاتا مدیران خوب و موفقی در حوزه پیگیری 
امور مالی و مدیریت روزانه مسائل مالی هستند و 
به‌مراتب موفق‌تر از مردان عمل می‌کنند. کمیل 
رودی، عضو آکادمی هوش مالی در این خصوص 
به همشهری می‌گوید:‌ »‌زنان در تصمیم‌گیری‌های 
مهم روزانه، ‌بسیار بیشتر از مردان مؤثرند و درست‌تر 
تصمیم می‌گیرند. آنها همچنین بودجه‌بندی بهتری 
داشته و تا پایان ماه، ‌درآمد را بهتر مدیریت کرده و به 
پایان می‌رسانند«. او تأکید می‌کند: ‌»به‌دلیل همین 
ویژگی و دقت‌شان در امور مالی، مدیران مالی خانه 
باید خانم‌ها باشند«. آنچه این کارشناس اقتصادی 
با تکیه بر شناخت تفاوت‌های فردی زن و مرد در 
حوزه مالی و براساس نتایج پژوهش‌های متعدد 

در دنیا بیان می‌کند، ‌مهر تأییدی است بر روالی که 
بیشتر خانواده‌های ایرانی دنبال می‌کنند. عمده زنان 
در خانواده‌های ایرانی، حتی اگر منبع درآمدی هم 
نداشته باشند، ‌مدیریت امور مالی خانه را به‌عهده 
دارند و تناسب خوبی میان دخل و خرج ایجاد 
می‌کنند. یکی از دلایلی که زنان می‌توانند دخل خانه 
را تا پایان‌ماه مدیریت کنند، ویژگی آنها در کاهش 
مخارج است. رودی می‌گوید: »اگر مردان با مخارج 
بالا مواجه شوند تلاش می‌کنند منابع مالی و میزان 
درآمد را افزایش دهند اما عمده زنان در این شرایط 
تلاش می‌کنند از میزان مخارج بکاهند، ‌به همین 
دلیل در مدیریت اوضاع مالی روزانه خانه، ‌توانمندتر 
بوده و موفق ترعمل می‌کنند«. یکی از راه‌هایی 
که زنان برای مدیریت مالی خانه به کارمی‌گیرند 
»ثبت هزینه‌ها«‌ و بررسی آنها در پایان‌ ماه است. 
روشی که به‌گفته این کارشناس اقتصادی منجر به 
کنار گذاشتن خرید‌های غیرضروری  یا خریدهای 
به‌اصطلاح کودکانه شده و در‌ ماه آینده از تکرار آن 

جلوگیری خواهد شد.

زنان بیشتر از مردان 
نیازمند منابع مالی‌اند

»80درصد زنانی که در پیری 
فقر را تجربه می‌کنند، در جوانی و 
میانسالی آن را تجربه نکرده‌اند.« 
این را رودی، ‌عضو آکادمی هوش 
مالی می‌گوید و توضیح می‌دهد: 
»معمولا عمر خانم‌ها بیشتر از 
آقایان است و برخلاف مردان که 
به‌طور ناگهانی می‌میرند، زنان با 
داشتن بیماری‌های متعدد به 

کهولت سن می‌رسند؛ بنابراین 
در روزگار پیری نیازمند 

داشتن منابع مالی و 
همچنین بیمه هستند که 
اگر از پیش برایش فکری 
نکرده باشند با مشکلات 
زیادی روبه‌رو خواهند 
شد. از طرفی فوت 

زودتر مردان  یا مسائلی 
مانند طلاق و جدایی نیز ‌زنان 

را نیازمند بهره‌مندی از سواد مالی 
می‌کند«. به‌گفته او، ‌درجوامع 
شهری امروز برخلاف گذشته، 
‌دختران عصای دست والدین 
قلمداد می‌شوند و به همین دلیل 
هم نیازمند منابع مالی و در کنارش 

سواد مالی بیشتری هستند.

مکث

مهناز جعفري؛ مربي و تسهيلگر كودك


